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Méthodologie

DU 5 AU 27 OCTOBRE 2018

Dates d’enquête

Questionnaire réalisé: 
- En ligne
- Sur papier  

Questionnaire papier intégré au Vosges Mag
d’octobre 2018
Questionnaire en ligne accessible sur vosges.fr

Mode de recueil

Echantillon représentatif de 1060 personnes âgées de 16 ans et plus habitant 
dans le département des Vosges

Données redressées pour obtenir un échantillon représentatif de la population des Vosges 
(sexe, âge, profession de l’individu, situation géographique de résidence de l’individu)

 3 bases faibles: 
- Les agriculteurs
- Les artisans/commerçants/chefs d’entreprise
=> Leurs réponses ont été intégrées à l’analyse globale mais non traitées spécifiquement
- Les collégiens ; lycéens, étudiants,  
=> Réponses non intégrées à l’enquête pour permettre la comparaison avec l’enquête CSA

Cible interrogée

Précision: cette enquête en ligne vient compléter 
celle réalisée par téléphone par l’organisme de sondage CSA



# 1  /  P A R T I E  U N E

PERCEPTION DE L’ACTION DU CONSEIL DEPARTEMENTAL



82%

63%

40%

5%

17%

26%

13%

21%

33%

IMAGE_VOSGES

QUALITE_VIE_VOSGIENS

EQUILIBRE_ENTRE_TERRITOIRES

Oui Non Sans opinion
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LA RECONNAISSANCE DE L’IMPACT DE L’ACTION DU DEPARTEMENT SUR L’IMAGE 
DES VOSGES ET LA QUALITE DE VIE DES VOSGIENS

Q3 : Pensez-vous que l’action du Département contribue à améliorer: 
Base ensemble – Une seule réponse possible

L’image des Vosges

La qualité de vie des 
Vosgiens

L’équilibre entre les 
différents territoires 

vosgiens

OUI
65 ans et +: 88%
Montagne Sud: 87%

OUI
Cadre et professions 
intellectuelles sup: 72%

OUI
Cadre et professions 
intellectuelles sup: 54%



44%

41%

40%

32%

30%

18%

18%

17%

14%

12%

10%

8%

5%

l'autonomie des personnes âgées et/ou en situation…

l'enfance et la famille

l'insertion sociale et économique

les routes

l'environnement

la transition écologique

le tourisme

l'appui aux territoires (financier et ingénierie)

les collèges

l'agriculture

la culture

le marketing territorial

le sport
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L’AUTONOMIE DES PERSONNES AGEES: L’OBJECTIF PRIMORDIAL

Q1 : Parmi les missions exercées par le Département, lesquelles vous paraissent les plus importantes: 
Base ensemble – Trois réponses possibles

Retraités+sans activité professionnelle: 53%
Centre Vosges: 50%

Sans activité professionnelle: 57%
16-49 ans: 53%

Sans activité professionnelle: 59%

Employés-ouvriers: 38% 50-64 ans + Montagne Nord : 37 %

CSP+: 56%



85%

15%

Oui Non
95%

5%

Oui Non

OUI
Montagne Sud: 88%

UNE MARQUE BIEN CONNUE ET ATTRACTIVE
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Q5: Connaissez-vous la marque “Je vois la vie en Vosges” 
Base ensemble – Une seule réponse possible

NON
Sans activité 
professionnelle: 13%

Q6: Savez-vous que cette marque est portée par le Département?  
Base ensemble – Une seule réponse possible

89%

11%

Oui Non

NON
Sans activité 
professionnelle: 24%

Q7: Pensez-vous que cette marque contribue à renforcer 
l’attractivité des Vosges? 
Base ensemble – Une seule réponse possible

 Question non posée dans 
l’enquête CSA

NON
CSP-: 21%
Montagne Nord: 20,5%

OUI
Montagne Sud: 99%



44%

56%

Oui Non

OUI
65 ans et +: 56%
CSP+: 54%
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LA NOTORIETE DU PLAN VOSGES EST A OPTIMISER

Q2 : Avez-vous connaissance du plan Vosges Ambition 2021 porté par le Conseil départemental? 
Base ensemble – Une seule réponse possible

NON
Sans activité 
professionnelle: 78% 
De 30 à 49 ans: 66%
De 16 à 29 ans: 62%

35%

41%
50%

56%

16-29 ans 30-49 ans 50-64 ans 65 ans et +



80%

20%

Oui Non

OUI
Cadre/professions 
intellectuelles sup: 88%
Retraités: 88%
Montagne Sud: 85%
De 50 à 64 ans: 84%
Ouest Vosgien: 84%
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LE SOUTIEN AUX COMMUNES ET AUX INTERCOMMUNALITES: UNE DEMARCHE 
BIEN CONNUE DES VOSGIENS

Q4 : Saviez-vous que le Département soutient les communes et les intercommunalités dans la réalisation de 
nombreux projets locaux (plus de 26 millions d'euros sur 3 ans)? 
Base ensemble – Une seule réponse possible

NON
Sans activité professionnelle: 44,5%
De 16 à 29 ans: 38%
Centre Vosges: 25%



# 2  /  P A R T I E  D E U X

SYNTHESE DES REPONSES



Les vosgiens connaissent 
bien

La marque J3V et son portage 
par le CD88

L’appui aux territoires

La carte ZAP

Les ENS

Les manifestations organisées 
par les 
bibliothèques/médiathèques 
et les musées départementaux

NIVEAU DE CONNAISSANCE DES VOSGIENS SUR L’ACTION DEPARTEMENTALE

Les vosgiens connaissent 
moins

Le nombre élevé de casernes 
de proximité

Les évènements sportifs et 
culturels les plus importants 
du département

L’action du CD88 en faveur de 
l’accès au numérique

La possibilité de réaliser ses 
démarches en ligne

Les vosgiens connaissent 
mal

Le « Plan Vosges Ambitions 
2021 »

L’ASE

Le « Plan VASTE »

Les manifestations organisées 
par les Archives
départementales



L’impact du CD88 sur l’image des 
Vosges

L’impact du CD88 sur la qualité de 
vie des Vosgiens

Le rôle de J3V sur l’attractivité des 
Vosges

Le déneigement des routes 
départementales

Le service de secours

LES AVIS DES VOSGIENS SUR L’ACTION DEPARTEMENTALE

La qualité de vie dans les collèges

La carte ZAP

Les dispositifs « plantations de 
haies et de verges »

Le plan « abeilles et insectes
pollinisateurs »

L’amélioration de la qualité de 
l’offre touristique 

L’accessibilité à la culture et au 
sport et leur rôle dans l’attractivité 
du territoire

Les vosgiens mitigés sur: 

L’impact du CD88 en faveur de 
l’équilibre entre les territoires

La qualité du réseau routier

Le regroupement des collèges

Le positionnement du CD88 en 
tant que partenaire privilégié du 
mouvement sportif et des acteurs 
culturels

Capacité pour les personnes âgées 
de rester vivre à leur domicile
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MISSIONS ACTIONS

LES PERSONNES ÂGÉES ET/OU HANDICAPEES Développer des services à la personne pour faciliter leur
maintien à domicile

L’ENFANCE Augmenter les actions de prévention

L’INSERTION SOCIALE Renforcer l’accompagnement des bénéficiaires du RSA

LES JEUNES Favoriser un meilleur accès à l’emploi

LES COLLÈGES
Bénéficier de repas de qualité 

Equiper les collèges en numérique

LA TRANSITION ÉCOLOGIQUE
Actions multiples : L'alimentation, les circuits courts et le bio / La 
protection des ressources naturelles, des paysages et l'urbanisme / 

L’éducation à l’environnement et à la transition écologique

L’AGRICULTURE Soutenir l’installation de nouveaux agriculteurs
Diversifier les exploitations agricoles 

LE TOURISME Axer sur la nature et la famille

LES CHOIX DES VOSGIENS



# 3  /  P A R T I E  T R O I S

FOCUS PAR SECTEUR



f o c u s

SOLIDARITES



LE MAINTIEN À DOMICILE DES PERSONNES ÂGÉES OU EN SITUATION DE HANDICAP: 
UNE PRIORITE POUR LES HABITANTS MAIS DE VRAIES DIFFICULTÉS

Q30 : Le maintien à domicile des personnes âgées et/ou en 
situation de handicap vous paraît-il une solution à privilégier?
Base ensemble – Une réponse possible

60%

34%

4% 1% 2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion
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TOTAL OUI: 94%

Q31 : Aujourd'hui, est-il facile selon vous pour une personne âgée 
et/ou en situation de handicap de pouvoir vivre dans des 
conditions satisfaisantes à son domicile ?
Base ensemble – Une réponse possible

5%

28%

42%

17%

8%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL NON: 59%
30-49 ans: 67%
Artisans/commerçants/chef 
d’entreprise: 70%
Ouest vosgien: 66%

TOTAL OUI: 33%
65 ans et +: 45%
Montagne Sud: 43%



53%

42%

30%

24%

23%

22%

2%

Le développement de services à la personne (exemples : 
portage de repas, aide à domicile,…)

Le développement d’une offre spécifique de logements  
adaptés aux personnes en perte d’autonomie dans les …

Des services de santé à proximité

Des aides financières ou sous forme de conseil pour
adapter son logement

La lutte contre l'isolement

La possibilité d’accéder à des services et des activités à 
proximité de son lieu de résidence

Autre

LE MAINTIEN À DOMICILE DES PERSONNES ÂGÉES OU EN SITUATION DE HANDICAP, 
DE VRAIES DIFFICULTÉS

Q32 : Quelles mesures permettraient selon-vous d'améliorer le maintien à domicile des personnes âgées 
et/ou en perte d'autonomie (2 réponses maximum)? 
Base ensemble – Deux réponses possible
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Zones Montagne: 60%
Cadre: 58%
+ de 50 ans: 56%

Professions intermédiaires: 48%
Montagne Sud: 48%

Montagne Nord: 35%
CSP+: 34%

Employés/ouvriers + sans activité professionnelle: 30%
Centre Vosges: 30%
Ouest vosgien: 28%



L’AIDE SOCIALE À L’ENFANCE, UNE COMPÉTENCE MAL CONNUE DES 
VOSGIENS

Q23 : Savez-vous que 1 189 enfants sont placés sous la responsabilité du Président du Département et pris en charge par 
l'aide sociale à l'enfance?

Base ensemble – Une seule réponse possible

TAUX DE REPONSE: 60%
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 Question non posée 
dans l’enquête CSA

31%

70%

Oui Non

OUI: 31%
Professions intermédiaires: 53%
Centre Vosges: 38%

50-64 ans: 35%



48%

34%

5% 2%

11%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

CONCERNANT L’AIDE À L’ENFANCE, LES VOSGIENS SONT FAVORABLES AUX ACTIONS 
DE PRÉVENTION

Q24 : Pensez-vous que le Département doit augmenter les actions de prévention, afin de diminuer le 
nombre d'enfants placés?
Base ensemble – Une seule réponse possible
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TOTAL OUI: 83%
Employés: 89%
50 à 64 ans: 88%

 Formulation de la 
question différente 
dans l’enquête CSA

TOTAL NON: 7%



f o c u s

INSERTION SOCIALE ET EMPLOI



38%

33%

12%

10%

7%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

DES VOSGIENS FAVORABLES AU RENFORCEMENT DE L’ACCOMPAGNEMENT DES 
BÉNÉFICIAIRES DU RSA

Q29 : Pensez-vous que l’accompagnement des bénéficiaires du RSA doit être renforcé 
pour favoriser le retour à l’emploi ? 
Base ensemble – Une seule réponse possible
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TOTAL OUI: 71%
+ de 50 ans: 82%
Sans activité 
professionnelle: 75%
Montagne Nord: 74%

TOTAL NON: 22%



L’ACCÈS À L’EMPLOI :
LA CLÉ POUR RETENIR LES JEUNES DANS LE DÉPARTEMENT

Q21 : Comment permettre aux jeunes de rester vivre dans le département? (2 réponses maximum)
Base ensemble – Deux réponses possible 

Question posée aux plus de 30 ans
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78%

47%

27%

16%

12%

9%

4%

par un meilleur accès à l’emploi et au stage localement

avec des services de proximité (crèches, médecins,
commerces...)

en ayant une solution pour remédier aux problèmes de
mobilités

grâce au cadre de vie (qualité de l'environnement, des
paysages...)

par la qualité des infrastructures numériques

en trouvant un logement

par un accès plus facile aux loisirs et aux sports

Montagne sud: 33%

Professions intermédiaires: 33%

Ouest vosgien: 57%

Retraités: 55%

Centre Vosges: 85%

Montagne Nord: 20%



L’ACCÈS À L’EMPLOI :
LA CLÉ POUR RETENIR LES JEUNES DANS LE DÉPARTEMENT

Q21 bis :Souhaiteriez-vous rester vivre dans les Vosges ?
Base ensemble – Une réponse possible 
Question posée aux 16-29 ans 
Attention: base faible (127 répondants)  

22

83%

17%

Oui Non

78%
74%

68%
22%

9%
8%

5%
4%
3%

0%

qualité du cadre de vie (qualité de l'environnement,…
attachement au territoire, sentiment d'appartenance

liens familiaux
accès à un logement

accès à des équipements culturels
accès à l'emploi et au stage localement

facilité des déplacements
accès à des équipements sportifs

accès à des services de proximité (crèches,…
qualité des infrastructures numériques

Q21 ter : Si oui, pour quelles raisons?
Attention: base faible (103 répondants)  

97%

52%

46%

33%

16%

3%

3%

0%

pas assez de débouchés professionnels

offre en matière de déplacements…

pas assez  d'équipements culturels

accès à un logement difficile

pas assez de services de proximité

caractère trop rural du département

insuffisance de la qualité des infrastructures…

pas assez d'équipements sportifs

Q21 ter : Si non, pour quelles raisons?
Attention : base très faible (17 répondants)



f o c u s

RESEAU ROUTIER ET SERVICES DE SECOURS



7%

47%

26%

16%

4%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Sans opinion

LA QUALITÉ DU RÉSEAU ROUTIER DIVISE LES VOSGIENS

Q40 : Pensez-vous que le réseau routier départemental 
soit de bonne qualité?
Base ensemble – Une seule réponse possible

Q39 : Pensez-vous que le déneigement des routes 
départementales soit bien assuré ?
Base ensemble – Une seule réponse possible

24

TOTAL OUI: 54%
16-29 ans: 61%
CSP+: 61%
Ouest Vosges: 60%

TOTAL NON: 42%
50 à 64 ans: 52%
Montagne Nord: 47%
CSP- : 46%

TOTAL OUI: 61%
65 ans et +: 74%
Montagne sud: 70%

TOTAL NON: 34%
30-49 ans: 43%
Professions 
intermédiaires: 42%
Centre Vosges: 40%

11%

51%

23%

11%

4%

Oui, tout à fait
Oui, plutôt
Non, plutôt pas
Non, pas du tout
Sans opinion

 Question non posée dans 
l’enquête CSA



43%

57%

Oui Non

20%60%

9%
1%

10%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Sans opinion

UN SERVICE DE SECOURS JUGÉ SATISFAISANT VOIRE TRÈS SATISFAISANT

Q42 : Pensez-vous que le service de secours soit 
assuré de manière satisfaisante?
Base ensemble – Une seule réponse possible

Q41 : Savez-vous que le département des Vosges est 
caractérisé par un nombre élevé de casernes de proximité?
Base ensemble – Une seule réponse possible
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OUI: 80%

NON: 10%
Montagne Nord: 15%

OUI: 43%
Retraités: 52%
Centre Vosges: 49%

NON: 57%
16-29 ans: 71%
Sans activité 
professionnelle: 68%
Professions 
intermédiaires: 66%
Montagne Nord: 62%

73%

78%

83% 83%

de 16 à 29
ans

de 30 à 49
ans

de 50 à 64
ans

65 ans et
plus

 Question non posée 
dans l’enquête CSA



f o c u s

LES COLLEGES ET LA JEUNESSE



16%

25%

32%

20%7%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

LE REGROUPEMENT DES COLLEGES: UNE OPTION QUI NE FAIT PAS L’UNANIMITE

Q25: Face à la diminution du nombre d’élèves que connaissent les Vosges, pensez-vous qu’il faille continuer à 
regrouper les collèges ? 
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TOTAL OUI: 41%
Retraités: 52%
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures: 52%

TOTAL NON: 52%
30-49 ans: 63%
16-29 ans: 54%
CSP-: 56%
Femmes: 56%
En recherche d’emplois ou sans 
activités professionnelles: 56%
Montagne Nord: 57%



LA QUALITE DE VIE DANS LES COLLEGES : LES PLUS CONCERNES SONT LES MOINS 
POSITIFS

Q26: Estimez-vous que les collèges vosgiens sont des lieux agréables à vivre pour les élèves ? (locaux, cour de 
récréation, restaurant scolaire…) ? 
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14%

50%

10%

3%

23%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL OUI: 64%
TOTAL NON: 13%
Montagne Nord: 18%

54%

63%
66%

69%

de 16 à 29
ans

de 30 à 49
ans

de 50 à 64
ans

65 ans et
plus



DES REPAS DE QUALITE, UN PREREQUIS

Q27 : Selon vous le recours à des produits locaux et la 
fabrication des repas sur place contribuent-ils à la qualité de 
la restauration scolaire dans les collèges vosgiens ?
Base ensemble – Une seule réponse possible

Q28 : Le Département doit-il continuer à investir dans 
l'équipement numérique des collèges?

Base ensemble – Une seule réponse possible
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65% 29%

1%

2%
4%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas

Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL OUI: 93%

38% 43% 7% 4% 8%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas

Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL OUI: 81%
Retraités: 85%

L’EQUIPEMENT NUMERIQUE DES COLLEGES, 
UNE PRIORITE



85%

15%

Oui Non

76%

24%

Oui Non

LA CARTE ZAP: UN DISPOSITIF CONNU ET ADAPTE A L’USAGE DES JEUNES

Q22 bis : Connaissez-vous la carte ZAP?
Base ensemble – Une seule réponse possible

TAUX DE REPONSE: 64%

Q22 : La carte ZAP vous semble-t-elle répondre aux besoins 
des jeunes vosgiens ? 

Base ensemble – Une seule réponse possible
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OUI: 76%
16-29 ans: 84%
Centre Vosges: 84% OUI: 85%

Sans activité professionnelle: 98%
16-29 ans: 89%

 Question non posée dans 
l’enquête CSA

 Question non posée 
dans l’enquête CSA



f o c u s

TRANSITION ECOLOGIQUE, ENVIRONNEMENT ET AGRICULTURE



Ouest vosgien: 39%
Retraités: 36%

47%

31%

30%

27%

24%

19%

15%

4%

l'alimentation, les circuits courts

les ressources naturelles, les paysages et
l'urbanisme

l'éducation à l'environnement et à transition
écologique

l'économie circulaire, la gestion et la prévention
des déchets

les transports

le logement et le bâtiment

la production d'énergies

les financements participatifs

16-29 ans: 40%
Sans activité professionnelle: 40% 

LA PRIORITE: L’ALIMENTATION ET LES CIRCUITS COURTS 
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Q19: Quels axes d’intervention, liés à la Transition écologique, vous paraissent prioritaires?  
Base ensemble – deux réponses possibles

30-49 ans: 57%

Montagne Sud: 35%
Retraité: 31%



28%

72%

Oui Non
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LA NOTORIÉTÉ DU PLAN « VASTE » RESTE À OPTIMISER

Q20: Saviez-vous que le Département des Vosges a déployé un plan intitulé « Vosges Ambitions Spécial 
Transition Ecologique » ?
Base ensemble – Une seule réponse possible

OUI
De 50 à 64 ans: 34%
Professions intermédiaires: 40%
Montagne Sud: 31,5%

NON
65 ans et plus: 75%
Sans activité professionnelle: 84%
Montagne Nord: 76%



62%

38%

Oui Non

OUI
De 50 à 64 ans: 69%
CSP+: 71%
Montagne Sud: 72%

LA COMPÉTENCE « ENVIRONNEMENT » PLUTÔT CONNUE ET RECONNUE DES 
VOSGIENS

34

Q18 : Saviez-vous que le Département s'occupe de la préservation des Espaces Naturels Sensibles ? 
Base ensemble – Une seule réponse possible

NON
16-29 ans: 51%
Sans activité professionnelle: 53%



LA COMPÉTENCE « ENVIRONNEMENT » PLUTÔT CONNUE ET RECONNUE DES 
VOSGIENS

Q16 : Les dispositifs proposés par le Département en
matière de plantations de haies et de vergers sont-ils
pertinents?
Base ensemble – Une seule réponse possible

Q17 : Pensez-vous que l'animation d'un plan "abeilles et
insectes pollinisateurs" relève de la compétence du
Département?
Base ensemble – Une seule réponse possible
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26% 37% 6% 4% 28%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

SANS OPINION: 28%
16-29 ans: 46% 
Sans activité professionnelle: 39%
Professions intermédiaires: 37% 

OUI: 63%
Retraités : 75%
Ouest Vosgien: 71%

36% 43% 10% 4% 8%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

OUI: 79%
Retraités : 75%
Ouest Vosgien: 71%

 Question non posée dans 
l’enquête CSA

 Question non posée dans 
l’enquête CSA



53%

27%

8%
3%

9%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL OUI: 80 %

LE SOUTIEN A L’INSTALLATION DE NOUVEAUX AGRICULTEURS : 
UN LARGE CONSENSUS CHEZ LES VOSGIENS
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Q11: Le Département doit-il soutenir l’installation de nouveaux agriculteurs ?
Base ensemble – Une seule réponse possible

TOTAL NON: 11%



52%

34%

4% 2%

8%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL OUI: 86%
De 19-29 ans: 92%
Retraités: 91%
CSP+: 90%

LA DIVERSIFICATION DES EXPLOITATIONS AGRICOLES : 
UN SOUTIEN DE LA PART DU DÉPARTEMENT FORTEMENT ATTENDU
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Q12: Selon vous, le Département doit-il soutenir la diversification des exploitations agricoles ?
Base ensemble – Une seule réponse possible

TOTAL NON: 6%



CIRCUITS COURTS ET BIO : DES HABITUDES DE CONSOMMATION QUI 
AUGMENTENT AVEC L’AGE

38

Q13 : La consommation en circuits courts et en filière bio fait-elle partie de vos habitudes de consommation? 
Base ensemble – Une seule réponse possible

27%

40%

21%

9%

3%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

61%
64%

71% 72%

16-29 ans 30-49 ans 50-64 ans 65 ans et
plus

TOTAL OUI: 67%
CSP+: 76%
Retraités: 72%
Zones montagne: 71,5%
Femmes: 71%

TOTAL NON: 30%



f o c u s

TOURISME, CULTURE ET SPORT



LES VOSGES, UNE DESTINATION « NATURE ET FAMILLES »
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Q9 : Selon vous, le tourisme dans les Vosges , c’est d’abord (2 réponses maximum)?
Base ensemble – Deux réponses possible

16-29 ans: 59%

73%

46%

32%

25%

17%

La nature et la famille

Le ski et les sports d'hiver

Le sport et les loisirs

Le thermalisme et le "bien être"

La culture et le patrimoine

Zones montagne: 80%

 Question non posée 
dans l’enquête CSACentre Vosges: 23%

Ouest Vosgien: 49%



LA RECONNAISSANCE DES EFFORTS POUR DÉVELOPPER LA QUALITE DE L’OFFRE 
TOURISTIQUE …

Q8bis : Pensez-vous que le Département a contribué au 
renforcement de la qualité de l'offre touristique?
Base ensemble – Une seule réponse possible
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Q8 : Estimez-vous que le tourisme vosgien a gagné
en qualité ces dernières années? 
Base ensemble – Une seule réponse possible

OUI: 65%
Retraités: 74%
Montagne Sud: 70%

65%

13%

22%

Oui

Non

Sans opinion

SANS OPINION: 22%
16-29 ans: 40%

61%

10%

29%

Oui

Non

Sans opinion

OUI: 61%
Retraités: 70%
Sans activité professionnelle: 68%
Montagne Sud: 68%

SANS OPINION: 29%

16-29 ans: 43%
Montagne Nord: 41%
Professions 
intermédiaires: 40%

 Question non posée 
dans l’enquête CSA



57%

50%

35%

29%

17%

Nature et familles

Culture et patrimoine

Sports et loisirs

Thermalisme - bien être

Ski et sports d'hiver

… QUI DOIT S’AXER AUTOUR DE LA NATURE ET DE LA FAMILLE
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Q10 : Selon vous, quels sont les deux axes touristiques à développer en priorité ?
Base ensemble – Deux réponses possible

CSP+: 44%

Centre Vosges: 39%

Retraités : 66%

CSP+: 58%
Montagne Nord + Ouest Vosgien: 56%

Centre Vosges: 35%
Ouest vosgien: 33%

Montagne Nord: 24%
16-29 ans: 23%
Sans activité professionnelle: 22%



12%

6%

49%

4%

29%

du mouvement sportif

des acteurs culturels

des deux

aucun des deux

sans opinion

LE DÉPARTEMENT EST LE PARTENAIRE PRIVILÉGIÉ DES ACTEURS SPORTIFS ET 
CULTURELS
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Q37 : Considérez-vous que le Département est le partenaire privilégié : 
Base ensemble – Une réponse possible

Montagne Sud: 29%

En recherche d’emploi: 8%
Centre Vosges: 8%

Employé/ouvrier: 64%
En recherche d’emploi: 60%
Centre Vosges: 53%



LA CULTURE ET LE SPORT : DES DOMAINES JUGÉS ACCESSIBLES 
AU PLUS GRAND NOMBRE
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Q33 : Pensez-vous que la culture et le sport soient accessibles au plus grand nombre dans le 
département?
Base ensemble – Une réponse possible

18%

53%

18%

5%

7%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Sans opinion

TOTAL OUI: 71%
16-29 ans: 82%
Cadres/professions 
intellectuelles supérieures: 81%

TOTAL NON: 23%
30-49 ans: 29%
Retraités: 27%
Ouest vosgien: 27%



LES VOSGIENS SONT PLUTÔT BIEN AVISÉS DES ÉVÉNEMENTS CULTURELS AYANT 
EU LIEU EN BIBLIOTHÈQUES/MÉDIATHÈQUES…
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Q34 : Avez-vous eu connaissance des manifestations culturelles proposées par le Département dans les…
Base ensemble – Une réponse possible

TOTAL OUI: 58%
Professions intermédiaires : 66%
Retraités: 66% 
Montagne sud: 63%

TOTAL OUI: 31%
Centre Vosges: 39%
Cadre/profession intellectuelle supérieure: 36% 
50 ans et + : 37%

30%

14%

25%

28%

17%

28%

15%

24%

18%

24%

40%

25%

3%

5%

4%

BIBLIOTHEQUES

ARCHIVES

MUSEES

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL OUI: 53%
50 ans et + : 59%
Cadre/profession intellectuelle supérieure: 58%
Ouest Vosgien: 64%



35%

10%

9%

6%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

Triathlon de Gérardmer

Etape du Tour de France

Infernal trail de Saint-Nabord

Coupe du monde de VTT

Foulées Rose

Semaine fédérale du cylcotourisme en 2018

Ski

Rallye Vosges Grand Est

Hockey

triathlon-trail

Top 10 des évènements sportifs les plus cités 

DES DIFFICULTÉS A IDENTIFIER LES ÉVÈNEMENTS LES PLUS IMPORTANTS DU 
DÉPARTEMENT…..
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Q36 : Quel est pour vous l'événement sportif le plus important dans le département ?
Base ensemble – Question ouverte

POUR INFORMATION
 Seulement 48% des personnes interrogées 

ont répondu à cette question. 
 17%  des réponses ne mentionnaient pas 

d’évènements



POUR INFORMATION
 Seulement 54% des personnes interrogées 

ont répondu à cette question. 
 19%  des réponses ne mentionnaient pas 

d’évènements

21%

15%

12%

8%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

FIG

Rues & Cie

Journée du Patrimoine

Fantastic'art

Imaginales

Fête des Jonquilles

Larmes du rire

Spectacle monumental de Jeanne d'arc

Saint-Nicolas

Théâtre du Peuple

Top 10 des évènements culturels les plus cités 

…… EN PARTICULIERS LES ÉVÈNEMENTS CULTURELS
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Q35 : Quel est pour vous l'événement culturel le plus important dans le département ?
Base ensemble – Question ouverte



35%

47%

7%
2%

9%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Sans opinion

LA CULTURE ET LE SPORT : FACTEURS D’ATTRACTIVITE POUR LE DEPARTEMENT
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Q38 : Le sport et la culture contribuent-ils selon vous à accroître l’attractivité des Vosges ? 
Base ensemble – Une réponse possible

TOTAL NON: 9%

TOTAL OUI: 82%
Professions 
intermédiaires: 93%

 Question non posée dans 
l’enquête CSA



f o c u s

EQUIPEMENT NUMERIQUE



50,4% 49,6%

Oui Non

RÔLE DU DÉPARTEMENT DANS L’ACCÈS AU NUMÉRIQUE ET DÉMATÉRIALISATION DES 
PROCÉDURES: DES DISPOSITIFS MOYENNEMENT CONNUS

Q14 : Saviez-vous que l'action du Département permet à 86,5% des 
Vosgiens de bénéficier d'un accès internet satisfaisant  ?
Base ensemble – Une seule réponse possible

Q15 : Avez-vous connaissance de la possibilité de réaliser vos demandes 
administratives au Département par internet sur son site Vosges.fr
Base ensemble – Une seule réponse possible
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OUI: 50,4%
+ de 50 ans: 57%
Montagne Sud: 54%

NON: 49,6%
16 à 29 ans: 61%
profession 
intermédiaire: 57% 
CSP-: 56%

53%
47%

Oui Non

OUI: 53%
+ de 50 ans: 60%

NON: 47%
Sans activité 
professionnelle: 63%
- 50 ans: 56%



Annexes
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Profil des répondants

 Avant redressement par pondération, le panel de l’enquête grand public CD88 s’est révélé plus féminin, 
plus jeune, plus fréquemment en activité et avec une position sociale plus favorable que la composition 
sociodémographique du département

Sexe Enquête Grand public CD88

Femmes 52 %

Hommes 48 %

Tranches d’âges Enquête Grand public CD88

16-29 ans 17,4%

30-49 ans 29,7%

50-64 ans 26,3%

65 ans et + 26,5%
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CSP Enquête Grand public CD88

Agriculteur exploitant 1%

Artisans, commerçants, chefs d’entreprise 3,7%

Cadres, professions intellectuelles
supérieures

4,6%

Professions intermédiaires 11,8%

Employés

Ouvriers

Retraités 32,6%

Autres sans activité professionnelle 13,8%

En recherche d’emploi Intégrés à la catégorie « autres sans activité 
professionnelle »

Collégien-lycéen-étudiant Non traités

Autres Ventilés par CSP lorsque la profession a été notée 

32,5%

Profil des répondants



Ouest Vosgien
20%

Centre Vosges
30%

Montagne Nord
28%

Montagne Sud
22%
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Profil des répondants



COMPARAISON DES RESULTATS AVEC CEUX DE L’ENQUETE GRAND PUBLIC DU 
DEPARTEMENT

• Tendances comparables entre les deux enquêtes. L’enquête Grand public du CD88 vient conforter celle 
réalisée par CSA. 

• Meilleure connaissance des politiques départementales dans l’enquête grand public du CD88

 Les personnes répondant à l’enquête grand public CD88 ont du faire une démarche volontaire 
pour le faire (remplir et renvoyer le questionnaire papier trouvé dans le Vosges Mag ou 
prendre du temps pour remplir l’enquête sur internet), montrant ainsi un intérêt pour la 
démarche initiée par le Conseil département.

• L’enquête Grand Public complète celle de CSA par: 

 Son mode d’administration 

 Ses questions spécifiques et parfois formulées différemment. 
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